

Государственный архив Пермского края

**БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ В «ЛИХИЕ 90-е»:
ОСНОВАНИЕ И ПЕРВЫЕ ГОДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ПЕРМСКОГО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ФОНДА
ИМЕНИ ДОКТОРА ФЕДОРА ГРАЛЯ**

(по документам Государственного архива
Пермского края)

Аннотация. В статье описывается процесс создания и первые годы работы основанного в 1993 году Пермского благотворительного фонда имени доктора Федора Граля. Источниками для статьи стали документы благотворительного фонда, хранящиеся в Государственном архиве Пермского края, в личном фонде журналиста, драматурга и изобретателя Бориса Александровича Черенева, одного из создателей и руководителей благотворительного фонда.

Ключевые слова: благотворительность, благотворительный фонд, экономический кризис 1990-х гг., здравоохранение, Б.А. Черенев, Ф.Х. Граль, личный фонд, Государственный архив Пермского края.

Традиция благотворительности в России в XX веке после революции 1917 года была прервана на несколько десятилетий. Возродиться ей пришлось в сложные годы перестройки и рыночных реформ, когда разрушалась советская система социальной поддержки. Множество людей в России в условиях острого экономического кризиса оказались на грани выживания. Достаточного финансирования не получали бюджетные организации, включая учреждения здравоохранения и образования.

Одна из наиболее значимых благотворительных инициатив в Перми в начале 1990-х гг. была направлена на

поддержку здравоохранения. Именно такую цель преследовал созданный в 1993 году Пермский благотворительный фонд имени доктора Федора Граля. Одним из создателей и первым его председателем стал пермский журналист, драматург и изобретатель Борис Александрович Черенев. В его личном фонде, хранящемся в Государственном архиве Пермского края (р-1777) содержатся, в частности, документы, рассказывающие об основании и первом периоде деятельности благотворительного фонда.

Как рассказывал позднее Б.А. Черенев, на идею создания фонда его натолкнуло изучение жизни и деятельности знаменитого пермского врача Федора Христофоровича Граля. В 1991–1992 гг. Борис Александрович опубликовал в газете «Вечерняя Пермь» ряд очерков о Пермской губернаторе Модерахе, в одном из которых рассказывалось о первой городской больнице в Перми и ее первом главном враче Федоре Грале (1770–1835), очень уважаемом человеке среди тогдашних пермяков [1. С. 2].

Сам основатель фонда также был личностью незаурядной. Борис Александрович Черенев родился в Мотовилихе в 1927 году. После начала Великой Отечественной войны, подобно многим сверстникам, пошел работать на завод, а затем убежал на фронт, «добавив» себе два лишних года. Вместо фронта был направлен в Свердловское пехотное училище и затем до 1954 года служил в армии. После демобилизации в звании старшего лейтенанта вернулся в Пермь. Работал на Мотовилихинском заводе, затем в Москве в специальном конструкторском бюро по дизайну.

Одновременно Б.А. Черенева привлекала литературная деятельность. В 1964–1970 гг. он учился в Литературном институте имени Горького на отделении драматургии. Позже стал автором ряда пьес, которые ставились в пермском драматическом театре и пермском ТЮЗе, работал корреспондентом в газете «Мотовилихинский рабочий» [2. С. 1]. Благотворительный фонд имени Гра-

ля стал делом последних лет жизни этого разносторонне талантливого человека.

Благодаря публикациям о Ф.Х. Грале Борис Александрович познакомился с пермяком немецкого происхождения Р.Я. Герингом. Вдвоем они и приняли решение создать благотворительный фонд имени Граля с целью помощи детскому здравоохранению в Перми. Р.Я. Геринг взял на себя поиск спонсоров, выход на Германию и регистрацию фонда в органах юстиции [1. С. 2–3].

После объявления в пермских газетах о данной инициативе нашлись и другие энтузиасты, вошедшие в число учредителей фонда. Среди них были А.А. Зуев – главный врач детской больницы № 9, В.И. Кирюхин – заместитель Главы администрации города Перми, А.Л. Петухов – редактор газеты «Местное время». Также поддержку созданию фонда оказали некоторые депутаты Пермского городского Совета, немецкий культурный центр. Первое собрание инициативной группы состоялось 31 марта 1993 года. Оно было приурочено к 195-летию открытия первой больницы в Перми [1. С. 3].

«Пермский благотворительный фонд имени доктора Федора Граля создан по инициативе граждан Перми с целью оказания денежной помощи лечебным учреждениям города для приобретения необходимого медицинского оборудования и инструмента, лекарств и препаратов, для создания условий в повышении врачебной квалификации», – так формулировали цели фонда его организаторы [3. С. 2].

В условиях экономического кризиса, острой нехватки бюджетных средств благотворительный фонд имени Граля взялся помогать здравоохранению, в какой-то мере компенсируя частными усилиями неспособность государства обеспечить должное снабжение больниц. В своей заметке «Фонд Граля очень нужен», опубликованной в газете «Вечерняя Пермь» от 13 апреля 1993 года, Борис Александрович Черенев рассказывал о таком случае:

«Вот только один из многочисленных примеров: в апреле детская больница № 9 получает цистофиброскоп из Германии. Но эта уникальная (и дорогостоящая), очень необходимая больнице установка (единственная в Перми) может оказаться без дела простаивающей, ибо не подготовлен человек для работы на ней. Где готовить такого специалиста? Конечно, только в Германии, где такая аппаратура освоена давно. Но где взять деньги на такую очень-очень необходимую командировку?» [4. С. 2].

«Лихие 90-е», помимо прочего, вошли в историю нашей страны как время расцвета различных мошенничеств и афер, когда для недобросовестных людей было много возможностей нажиться на других. Стал жертвой подобного и благотворительный фонд имени Граля, в самом начале своей деятельности, еще не получив официальной регистрации.

В конце 1992 года Р.Я. Геринг выехал в Германию на постоянное место жительства, передав свое дело по фонду А.И. Классу, также представителю пермской немецкой общины. Тот провел переговоры с несколькими потенциальными спонсорами, заверил инициативную группу в успехе этих переговоров, а затем внезапно пропал. Чтобы объявиться потом с уже зарегистрированным Уставом некоей Ассоциации сотрудничества молодежи имени доктора Граля. Данная организация получила миллион рублей от Областного комитета молодежи, выдав себя за благотворительный фонд имени Граля [1. С. 3–4].

Замечательная инициатива по созданию благотворительного фонда была использована для создания некоей структуры, имеющей целью обогащение частного лица. Причем аферист заручился поддержкой представителя власти. В протоколе собрания оргкомитета по организации Пермского благотворительного фонда имени доктора Граля от 10 августа 1993 года зафиксировано: «Член Оргкомитета, представитель Пермского общества немцев А.И. Класс, используя, без согласия на то Оргко-

митета, имя доктора Граля, а также почтовый адрес базы организуемого фонда – стационар детской больницы № 9 по улице Тимирязева, 57, тайком, при содействии членов немецкого общества Князевой и Шатца, а также – представителя областного комитета по делам молодежи при Пермской областной администрации А.И. Монастырского, зарегистрировал в отделе юстиции Пермской областной администрации Ассоциацию сотрудничества молодежи имени доктора Граля, не имеющую ничего общего с целями и задачами фонда имени доктора Граля» [1. С. 1].

Деятельность афериста, использовавшего «бренд» фонда в личных целях, продолжалась несколько месяцев, пока после обращения Б.А. Черенева и других инициаторов создания благотворительного фонда регистрация «Ассоциации сотрудничества молодежи» была аннулирована Управлением юстиции Администрации Пермской области [5. С. 2–3]. Эта история отвлекла учредителей благотворительного фонда от работы по его созданию, однако эта работа, в конце концов, завершилась успехом – Пермский благотворительный фонд имени доктора Федора Граля был официально создан и начал свою работу в феврале 1994 года [1. С. 8]. Свидетельство о регистрации Устава от Управления юстиции администрации Пермской области было получено фондом 11 июля 1994 года [6. С. 1–2].

В фонде Бориса Александровича Черенева хранятся протоколы собраний членов Пермского благотворительно фонда имени доктора Граля с момента основания фонда до кончины Б.А. Черенева, 23 апреля 1998 года. Протоколы дают представление об основных направлениях деятельности фонда за эти несколько лет.

Как и было заявлено создателями фонда с самого начала работы по его организации, фонд имени Граля оказывал помощь медицинским учреждениям в закупке нового оборудования. Например, 30 сентября 1996 года на повестке дня заседания фонда стоял вопрос «Об оказании

помощи проктологическому отделению ГКБ № 2 в переоборудовании палаты, ремонте палаты пр. отделения» [1. С. 35]. Постановлением заседания на это дело было выделено 800 тысяч рублей, из них 500 тысяч на переоборудование палаты и 300 тысяч – на ее ремонт. А 19 декабря того же года фондом было выделено 200 тысяч рублей на оплату для проктологического отделения ГКБ № 2 массажера для вибрационного массажа грудной клетки и нижних конечностей и на лампу «Бионик» для ускорения заживления ран, снятия отеков, уменьшения болевого синдрома [1. С. 37].

Другим направлением деятельности Пермского благотворительного фонда имени доктора Ф. Граля была помощь медицинским работникам в повышении их квалификации путем участия в различных международных мероприятиях. В частности, в протоколе заседания Правления фонда от 11 мая 1995 года зафиксировано: «В Пермский благотворительный фонд им. Доктора Ф. Граля поступила просьба от Детской городской клинической больницы № 9 об оказании материальной помощи в размере 500 тыс. рублей для участия Главного детского нефролога города, заведующей нефрологическим отделением больницы Кичигиной Лидии Аркадьевны в III Международном нефрологическом семинаре». Фонд не только оплатил Л.А. Кичигиной поездку, но и постановил по итогам ее участия в семинаре провести рабочий семинар на базе фонда [1. С. 17].

Кроме того, благотворительный фонд оказывал адресную помощь пермякам, нуждавшимся в срочном дорогостоящем лечении. Например, 8 октября 1996 г. Правлением рассматривалось обращение пермской организации Союза журналистов. Согласно протоколу, «в Правление фонда поступило письмо из Правления Пермской областной журналистской организации об оказании помощи ветерану журналистики Горшковой Алисе Ивановне на поездку в Москву для консультации в НИИ глаза им. Гельмгольца. Диагноз – подозрение на новообра-

зование сосудистой заднего полюса глаза». На поездку Горшковой было решено выделить 400 тысяч рублей [1. С. 32].

Многогранная деятельность фонда не ограничивалась вышеперечисленными направлениями. Члены фонда, помимо этого, вели обычную для подобных организаций деятельность, например, по сбору вещей для детских домов Пермской области. А также организовывали различные мероприятия. В частности, 12 июня 1995 года, в День города, фондом был организован благотворительный вечер-презентация, посвященный 225-летию рождения и 160-летию кончины Ф.Х. Граля. В программу вечера входила выставка о жизни и деятельности Граля, а также урок краеведения в гимназии № 11, посвященный знаменитому врачу [1. С. 19].

Символично, что на следующий же день после благотворительного вечера Правлением фонда было принято решение об учреждении 6 премий для работников медицины [1. С. 20]. Первое вручение премии (в размере 600 тысяч рублей) состоялось в декабре 1995 года: среди получивших ее были как врачи с большим опытом работы, так и, например, Дмитрий Овчинников, в том году лишь зачисленный в ординатуру кафедры факультетской хирургии Пермской медицинской академии, как было отмечено в постановлении, «преданный своей профессии до фанатизма» [1. С. 22].

Другой формой поощрения, учрежденной фондом, стала медаль в память Ф.Х. Граля. Первыми ее обладателями 17 ноября 1997 года стали В.В. Кулакова, руководитель центра А. Швейцера в г. Кунгуре, «за большую благотворительную и просветительскую деятельность», и В.И. Рыбакин, руководитель компании «Уралсвязинформ». Последний получил медаль как спонсор фонда и «за помощь здравоохранению» Пермской области [1. С. 45]. Получил эту медаль посмертно и Борис Александрович Черенев, сразу после своей кончины в апреле 1998 года [1. С. 48].

Документы, хранящиеся в личном фонде Бориса Александровича Черенева, проливают свет на первые шаги благотворительной деятельности в Перми после распада СССР и перехода к рыночной экономике. Благотворительность в те сложнейшие для России годы была делом отдельных энтузиастов, поначалу не имевших опыта подобной деятельности и рисковавших стать жертвой аферистов. Тем не менее, усилия организаторов Благотворительного фонда имени доктора Ф.Граля не пропали даром – фонд смог развернуть активную и многостороннюю деятельность, в первую очередь по поддержке здравоохранения в городе Перми.

Список литературы:

1. ГАПК. Ф.р-1777. Оп.1. Д.12.
2. ГАПК. Ф.р-1777. Оп.1. Д.24.
3. ГАПК. Ф.р-1777. Оп.1. Д.13.
4. ГАПК. Ф.р-1777. Оп.1. Д.10.
5. ГАПК. Ф.р-1777. Оп.1. Д.11.
6. ГАПК. Ф.р-1777. Оп.1. Д.14.